老弄堂里有了"弄长制2.0%

社区管理既有人情味,又有制度可依

□见习记者 翟梦丽

"弄长,这家人做菜太辣了,把我老伴的哮喘给熏犯了!"闹市区的老弄堂里,每天大大小小事情不断。在长宁区岐山村,居民有了矛盾,除了找居委,还能向他们推选的弄长反映。建花园、助防疫,岐山村实行弄长制几年来,弄堂里的各项事情办得谁都说好。日前,岐山村确立了弄长制2.0版本,弄长办事也有了制度依据,让老弄堂的管理既有人情味,又有规则可依。

弄长提议 居民恢复"记忆中的花园"

走进岐山村,居民议事厅的旁 边就是一片大大的花园,闹中取静 的花园也为岐山村居民增添了休闲 散心的又一去处。然而,几年前, 这里还是一片违法建筑,全然不是 当下干净整洁的模样。它的改变, 和岐山村实行的弄长制有着密切关

"很多年前,这里就是一片花园,我们小时候上学经过这里常常玩耍。"从小在这长大的霍白,对这条弄堂的里里外外一清二楚。 "后来这里住的人多了,花园也被用作了建筑用地。前几年,这幢楼的一楼变作居委用地,我们几个老人就想,能不能把记忆中的花园再恢复回来,这样弄堂里的居民也多了一个去处。" 订了此份公约,于是,花园人口处 竖起了人园须知与公约牌:"进花 园不得牵宠物,不得跳广场舞,不 得大声喧哗。"在纷的约束下, 前来花园休息的居民自觉遵守,还 了住户一份清静,送给居民一抹绿 色。就这样,通过弄长的推动,岐 山村的居民自发为小区打造了一个 共享花园,自发做好了后续的维护 工作。

坐落在愚园路上的岐山村,是上海最深的一条弄堂,至今已经有100年的历史。岐山居民区党总支书记朱卫红介绍,这里建筑老、居民老、原住户多,每一幢房子里都要住上七八户人家。老式房屋中,除了卧室客厅,一个门栋中的几户人家需要合用厨房与卫生间,邻里



岐山居民区弄长制 2.0 发布现场

见习记者 翟梦丽 摄

于是,在他的提议之下,经过 弄堂议事厅的开会商讨,居民们都 对这个提议表示赞同,很快,这里 铺上了草皮,修起了栅栏,摆上了 长凳,住在周边的居民都爱在闲暇 时候来这消磨时光。然而,时间久 了。这幢楼的住户们却生出了很大 不满。

"人多就不说,还有好多人来 这遛狗,遛狗就算了,还不牵绳, 我们家小孩都被追着跑好几次了!" 李阿姨地在每月议事会上表达了不 满。除了李阿姨,还有其他居民也 曾私下向霍白反映,常有人来到花 园打羽毛球,声音太吵;草皮上到 处是狗粪,难以清洁。

原本是想为居民提供个休闲之处,没想到,竟然给周边住户带来了诸多不便,霍白的心里很是过意不去。花园要就此关门吗?不,有问题的不是花园,而是前来玩耍的居民行为。于是,霍白前前后后跑了二十几趟,经过与小区居民与楼栋住户的商讨,议事会起草了一份《共享花园使用公约》,在街道自治办、居委的牵头组织下,居民们签

关系容易引起摩擦。而且,这里的房屋性质属于使用权房,住户都只是承租人而非业主,相关的物业配套设施较为落后。2000多户居民,9个居委会干部,种种因素交加,让这里的居委会工作异常忙碌。

2017 年,江苏路街道对于像 岐山村这样的没有业委会的老旧小 区推行弄长制,岐山村也率先成了 了由党总支、居委会、社区民警、 物业公司负责人或小区经理及部分 居民议事员共同参与的"弄堂议事 会"。

"在楼组长的基础上集合了其他居民代表,推选一个让大家信服的人担任弄长,居民遇上什么事了,都聚到一起商量。"朱卫红介绍,这便是弄长制的1.0版本,事实上,这更多的还是发挥弄长个人在老弄堂里的号召力。弄长身后,有着其他热心居民组成的弄管会。从小在岐山村长大的霍白一直热心社区事务,哪家哪户有矛盾了,都爱找他这个老邻居评理,在居民中拥有极高的威望。于是,他便成为了岐山村当之无愧的弄长。

错时做饭 文明公约隔开防疫距离

"你们评评理,他们不让我进 家门,现在这个时候,我上哪儿住去呀!"2月中旬的一个傍晚,一 名 30 岁左右的男子拖着行李箱来 到了居民议事厅,气愤却又无助。 原来,这名张姓男子租住在岐山居 民区一幢楼房里。春节结束后,他 从山东老家回沪工作,没想到因为 疫情的原因,他进得了小区,却进 不去家门。由于老弄堂一幢房子 里,家家户户都共用一个厨房一个 卫生间, 为了避免外地返沪人员的 感染风险,这幢房子里的两户"原 住民"竟私下里将进楼的门锁给换 了。张先生回到上海后,发现自己 的钥匙打不开一楼的门, 便在门外 大声敲门喊人。楼里的住户说: "你从外地回来有风险,我们这里 不符合居家隔离的条件, 烧饭上厕 所都在一起,太危险了!"争吵无 果, 张先生拨打了110, 里面的住 户也不甘示弱, 也报警向警察说明 情况。当天,就这一个门栋,辖区 民警就接到报警电话十几起。

民警赶到后, 当着双方的面调 出了张先生近期的行动轨迹,上面 十分清晰地显示了张先生年前回山 东老家,年后乘坐哪一列火车返 沪,未途经中高风险地区,火车周 围乘客也均正常。双方你来我往引 来了周围住户的关注,弄堂议事厅 的弄长也赶来调解沟通。 你不能不让人家进家门啊。小伙子 虽然从外地回来,但随申码是绿色 的,顺利通行进了小区,身体正常 没问题,政策也允许人家回来,不 用集中隔离的!"弄长耐心与原住 户沟通。 "外地返沪也要居家自我 隔离呀, 可你也知道, 我们这里厨 房卫生间公用,不满足条件啊!" 事实上,像老李有这样担忧的并非 少数,老弄堂里几家煤卫合用,在 疫情期间的确容易产生问题。

于是,弄长带着张先生来到了

居民议事厅,与岐山居民区的党总支朱卫红一起商讨对策。"这个问题在我们这里还是很突出的,之前已经有人闹过矛盾了,我们必须赶紧解决。"于是,居委会工作人员、弄长、楼组长聚在一起,先与这栋楼的原住户协调,终于在当天晚上,小伙子成功回了家。

与此同时,居委会干部发挥弄管会的作用,通过弄管会听取居民意见建议,一个疫情期间居民的《临时文明公约》出炉了。在弄长、居委会干部的协调下,每一幢楼都签订了自己楼栋的《临时文明公约》,明确规定了每一户人家使用厨房的时间,实行错峰错时使用厨房,避免人员在厨房密集。在卫生间的使用上,公约也给居民使用后的消毒措施做了明确规定。消毒用品不够用,怎么办?居委会特地为老弄堂申请了额外的消毒液,最大程度消除因煤卫合用产生的风险。

制度升级 每月开会共商大小事

除此之外,早在2月1号, 岐山居民区成立了党员突击队,配 合居委会守住弄堂口。老式弄堂七 通八达,岐山居民区就有5个出人 口。为了方便管理,在居委会的指 导下,经由议事会协商,大家一致 决定封掉4个出人口,只留一个供 大家进出。然而,弄堂里住着很多 老人,本来家就靠近出人口现在却 要绕个大圈子,快递也不能进门, 这给他们的日常生活带来了诸多不 便。志愿者们便自动承担了另一份 责任:替弄堂里的老人们送餐背 米。

除了服务居民,他们还有一项 重要的职责:协助居委会对外地返 沪人员进行排摸。居民区内一共 2000 多户人家, 只有 9 个工作人 员,管理任务相当繁重。哪一栋楼 哪一户人家灯亮了人回来了,弄管 会的人都会第一时间反映到居委 在他们的大力协助下, 岐山居民区 在疫情期间制作了居民六色图,每 个颜色代表居民区内住户的不同风 险:未出过上海、从国外返沪、从 高、中、低风险地区返沪、民宿, 每家每户的属性都通过不同颜色来 标注。疫情期间,这块大大的六色 图就张贴在岐山村居民议事厅的大 厅内, 实时动态更新, 极大地方便 了对居民的管理服务。而在这背 后,也离不开居委会干部与弄管会



疫情期间,岐山居民区的"六色图"

志愿者、党员突击队的辛勤付出。

"以前,大家都叫我老霍、霍老师,很少直接叫我弄长,现在这样称呼我的人越来越多了。"霍白说,自从今年岐山村确立了弄长制2.0版本后,大家对他这个弄长的身份也越来越认可,肩上的责任也更重了。

从去年开始,江苏路街道边着 手对岐山居民区进行新一轮社区治 理,在弄长制的基础上升级优化产 生了2.0版本,明确了组织架构、服 务载体,也对弄长的权力与义务做 了解读。在居委会领导下,社区民警、物业经理等单位作为外部力量给予治理支持。弄堂议事会由弄长、楼组长、居民骨干共同组成,通过每月定期召开一次议事会与重大事件及时随时召开议事会结合,大家民主协商弄堂各项事务。

见习记者

翟梦丽

"除了社情民意的反映,议事 会接下来还会发挥监督、评议的作 用,共同推进我们老弄堂的治理进 步。"朱卫红说。通过组织体系的 确立保证,让老弄堂充分实现居民 自治,焕发新的活力。